

“能不能不用在窗口排队就把费给缴了？”这是10多年前，大多数在电力公司网点和银行网点排队缴纳水电费的居民的想法，而这也正是光大银行思考很久并努力解决的问题。

在当时看起来还有些天真的想法，如今已融入了每个人的日常生活。这背后离不开光大银行云缴费业务的发展。2010年5月，光大银行携手支付宝、财付通、中国银联、中国移动等合作伙伴，正式发布推出业内首个开放式网络缴费业务平台。该平台服务对象惠及国内所有银行的持卡人。

“一张蓝图绘到底”，经过10多年的发展，截至目前，“光大云缴费”用户已突破5.6亿户，线上缴费代收项目超1.3万项，累计输出合作机构超过700家，包括100余家银行同业。

在这些数字背后，是光大银行不断强大的科技力量支持。据了解，金融科技力量的不断提升是支撑“光大云缴费”庞大体系、敏捷生态和快速发展的基础，目前云缴费已形成开放式缴费平台、收费托管平台、移动应用平台三大核心系统，拥有完全自主知识产权。

三十年来，光大银行伴随中国银行业电子化、线上化、数字化、智能化发展进程，不懈奋进、勇于担当。进入新发展阶段，顺应数字经济时代发展趋势，光大银行以金融科技为依托，不断加大科技投入和基础能力建设，优化科技治理体系和科技创新机制，主动融入数字经济生态，大力强化数字化经营，为客户提供精准、优质、综合化的服务，助力产业转型升级和实体经济发展。

“提高数字化经营能力，是战略实施的路径和方法。数字化经营，就是以数据为生产要素，科技为生产工具，平台场景为生产方式，依托于数据深度挖掘、科技与业务深度融合，服务分层分类的客户经营体系建设，强化用户思维、客户连接、敏捷反应、数据治理，建立有效的平台和场景连接。”日前，光大集团党委书记、董事长，光大银行党委书记、董事长王江在光大银行2022年年中工作会议上提出。

光大银行运用多媒体交互及生物识别技术，一键展示8大类60余个热销产品，为客户量身定制财富管理相关服务方案。图为光大银行上海分行营业部。

云缴费成为5.6亿用户的选择：光大银行数字服务的一张“王牌”

2021年10月，光大银行云缴费携手北京大学国家发展研究院共同发布了《构建便民服务新格局——2021年中国便民缴费产业报告》。这是该行连续第7年发布该报告。

上述研究报告显示，我国便民缴费市场总规模已超过25万亿元。“光大云缴费”经过十年打造，近五年的大发展，现已成为中国规模最大、服务项目最广、受益客户最多的开放便民缴费平台之一。2021年“光大云缴费”服务缴费用户已突破5.6亿户，缴费金额突破5500亿元。

截至2022年6月末，“光大云缴费”当年缴费服务笔数达11.34亿笔；线上缴费代收项目超1.3万项，其中电费、有线电视费、通讯费代收服务覆盖31个省级行政区，水费、燃气费代收服务全国地级市覆盖率分别为81%、72%；缴费代收服务已输出至微信、支付宝、美团、银联等700余家大型互联网机构及银行同业等，其中输出至国家政务服务平台和各省、市级政务服务平台70余家。

据了解，过去银行在接入缴费项目、集成全国缴费系统等方面存在着技术难题，而且由于不同公缴单位的网络结构、操作系统、接入语言、数据标准、交易时间各不相同，增加了缴费系统的建设难度，需要投入巨大的人力、物力、财力进行集成改造，当时被普遍认为是“脏活、累活、苦活”。

在其他机构不愿做、不能做的情况下，光大银行坚持了下来，而且做得很好。

据悉，为了整合缴费渠道以及输出缴费服务，光大银行逐步将分散在全国各地复杂繁乱的缴费项目集中上收，汇聚成品种丰富、数量巨大的资源库。同时，光大银行还制定出统一的输出标准，开放给代理缴费服务的各类合作伙伴，包括支付公司、电商平台、金融同业等。

不可忽视的是，在“光大云缴费”发展过程中，科技赋能、创新发展、生态引领、数据驱动成为凸显行业优势的重要关键。以科技为例，云缴费基于光大银行集成整合平台和自主研发平台，实现金融级数据库的分布式集群部署；平台日均交易量可达1.3亿笔，交易处理时间小于100毫秒，每秒事务处理量（TPS）达5000笔/秒，为各渠道合作伙伴提供了强有力的系统保障。

强化机制建设和人才培养：苦练科技服务“内功”

2022年6月30日，光大银行董事会审议通过了《关于总行相关部门组织架构调整的议案》，同意信息科技部更名为金融科技部，并设立数据资产管理部、科技研发中心、智能运营中心三个一级部门。

科技组织架构调整背后的考量，就是要进一步强化“以客户为中心”的数字化经营能力。

据了解，光大银行2022年出台了最新一期的科技战略规划，将科技定位逐步向驱动引领转型。新成立的金融科技部日后将更多体现统筹保障的作用，其他三个部门也将按照职责，加强全行数据资产、应用系统以及智能策略和模型的建设与管理，助力科技规划落地见效。

近年来，光大银行持续深化“一个智慧大脑、两大技术平台、三项服务能力、N个数字化名品”的“123+N”数字光大发展体系，不断加大科技投入，优化科技治理，提升科技基础能力，赋能业务发展。

数字是最直观の説明。光大银行近年来持续加大科技投入，呈现逐年增长趋势：2019年为34亿元（营收占比2.56%），2020年为51.5亿元（营收占比3.61%），2021年为57.86亿元（营收占比3.79%），2022年科技投入预估将超60亿元，为系统建设注入新动能，也为科技创新带来强大支持。

科技人员数量也在不断增加，2019年末、2020年末、2021年末全行科技人员人数分别为1542人、1965人、2361人，占比分别为3.38%、4.24%、5.02%，截至2022年6月末全行科技人员已约2600人，并在持续增长中。

在科技队伍迅速扩增的同时，光大银行还采取一系列金融科技人才培养举措，通过创星营、百名敏捷教练、科技派驻、科技与业务岗位双向交流、金融科技人才库等，培养既懂技术又懂管理、既懂科技又懂业务的多元化复合型人才，充分激发创新思维，大力创造敏捷价值。目前，该

行已经为数字化转型积攒了大批优秀的复合型人才，沉淀了大量的技术平台。

机制体制的灵活创

新，人才队伍的不断壮大，为该行持

续推出“光大云缴费”等金融科技明星产品奠定了坚实基础。

“随着数字经济以及后疫情时代的到来，银行业的数字化转型路径异彩纷呈，呈现出平台化、场景化、移动化、智能化、综合化等共性趋势，转型成功的决定性因素主要聚焦在对客户需求的理

解、对运营模式的创新、对数字金融

新型风

控体系的探索以及对新时代科技治理体系的变革。”光大银行副行长杨兵兵认为。

以数字化经营服务财富管理银行战略：始终立于银行科技服务“潮头”

金融科技等数字技术

以新理念、新业态、新模式，全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程，正在成为新一轮科技革命和产业变革的核心动能。银行业如何使用数字技术创新金融服务，从“夯基垒台”迈向“积厚成势”新阶段？

据了解，在持续加强金融科技建设、推进全行数字化转型背景下，光大银行紧密围绕财富管理银行战略愿景，在公司金融、零售金融、数字金融领域探索科技派驻模式，促进科技赋能，推动业务创新，提升场景服务能力。

截至2022年6月末，光大银行派驻科技人员超130人。科技派驻模式实现“响应快、开发快、交付快”的敏捷目标，上半年助力挖掘公司开户3.2万户，增加财富客户5.8万户，进一步提升获客活客水平。

据了解，未来该行还会在派驻团队里设立科技总监，将其与业务紧密捆绑在一起，使其在中短期内聚焦某个业务板块，发现业务短板，并提出系统的建设方案和规划

。

具体业务上，以入选央行

监管沙箱的“光信通”产品为例，该产品基于区块链促进平台有关各方形成更好的协同关系，推动实现资金流、信息流、物流的融合统一，且以金融科技手段更好地保障各项交易背景的真实性，有效防范操作风险的同时进一步提升客户体验，以解

决中小微企业融资难、融资贵问题。

类似的产品还有很多，如物流通、贸融云、普惠云、“阳光医药通”“惠农贷”“停简单”“光大云医院”等，涵盖公司金融、零售金融等各个业务板块。

相信这些明星产品不是终点，光大银行将站在科技服务新的起点上，不断深化数字化转型，推出更多具有核心竞争力的创新产品，为财富管理银行建设再上台阶提供有力支撑。

[#向光而立美好同行#](#)